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B. LUYEN KI NANG GIAI CAC DANG BAI TAP.

Bai toan 01: XAC PINH GIAO TUYEN CUA HAI MAT PHANG.
Phuong phap:

D& xac dinh giao tuyén ctia hai mat phang, ta tim hai diém chung ctia ching,.

Duong thang di qua hai diém chung d6 1a giao tuyén.

Luu y: Diém chung ctia hai mjt phing (a) va ([3) thuong

duwoc tim nhw sau : A\‘
|

Tim hai duong thang a,b Tan luot thudc (a) va ([5), dong ﬁ :
thoi chting cling nam trong m3t phang (y) nao dé; giao }————

diém M=anb chinhla diém chung cua (a)va (B). A ﬁ

Céc vi du

Vi du 1. Cho hinh chép S.ABCD, day ABCD la t& giac ¢4 cac cdp canh d6i
khong song song, diém M thudc canh SA . Tim giao tuyén ctia cac cdp mat
phang :

a) (SAC) va (SBD) b) (SAC) va (MBD)

c) (MBC) va (SAD) d) (SAB) va (SCD)

Loi giai.
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a) Goi O=ACnBD

_ {o e ACc(SACQ)
OeBDc(SBD) Lai

= 0&(SAC)N(SBD)

6 Se(SAC)\(SBD)

=50 =(SAC)(SBD).

b) O=ACABD

OeACc(SAC)
OeBDc (MBD)

=0e(SAC)n(MBD).
Va Me&(SAC)n(MBD)=>OM=(SAC)n(MBD).

c) Trong (ABCD) goi

FeBCc(MBC)

Fe AD<(SAD) = Fe(MBC)(SAD)

F:BCmAD:{

Va Me(MBC)n(SAD)=FM =(MBC)(SAD)

d) Trong (ABCD) goi E= ABNCD, ta c6 SE=(SAB)(SCD).

Vi du 2. Cho t dién ABCD, O 1a mét diém thudc mién trong tam giac
BCD, M la diém trén doan AO

a) Tim giao tuyén ctia mat phang (MCD) v6i cac mat phang (ABC),(ABD).

b) Goi I,] 1a cac diém twong tGing trén cac canh BC va BD sao cho IJ khong

song song voi CD. Tim giao tuyén ctia hai mat phang (I]M) va (ACD) :

Loi giai.
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a) Trong (BCD) goi N=DONBC, trong (ADN) goi P=DM N AN

P e DM c (CDM)
P e AN < (ABC)

=P e(CDM) N (ABC)
Lai c6 Ce(CDM)n(ABC)=PC=(CDM)n(ABC)

Tuong tu, trong (BCD) goi Q=CONBD, trong
(ACQ) goi R=CMNAQ

=Re(CDM)n(ABD)

ReCMc(CDM)
~IReAQc (ABD)

D la diém chung thtt hai ctia (MCD) va (ABD) nén DR =(CDM)(ABD).

b) Trong (BCD) goi E=BONCD,F=J nCD, K=BENIJ; trong (ABE) goi
G=KMNAE.

GeKMc(IIM)

Co {FEHC(HM) = Fe(IJM)n(ACD), {
Ge AEc(ACD)

FeCDc(ACD)

= Ge(IJ]M)n(ACD). Vay FG=(IJM)(ACD).
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